

漓江核心景区的游览竹筏基本实现“油改电”升级

还世界一条“静悄悄”的漓江

本报记者刘健 何月 通讯员黄桉鲜

12月的桂林，还不算冷。在阳光底下，漓江上阵阵微风迎面吹来，让人感到十分惬意。游漓江，乘坐竹筏或许是许多人能想到的最浪漫的方式。其实，桂林山水从未离开过大家的视线。20元人民币上，一人一筏、一山一水构成漓江的自然之美，再加上以身入景的体验，向世人展现了独属桂林的东方神韵。

不过，此前来桂林的游客，体验却并非完美，尤其是江面上竹筏嘶吼、吃力地载人前行，让游漓江的心情大打折扣。

2023年，首批纯电动排筏投入漓江风景名胜区运营以来，目前已经有1000余条电动竹筏在漓江投入使用。这些电动竹筏样式统一、干净整洁，最大的优势就是行驶过程“静音”，让人有了沉浸山水的条件，还给世界各地游客一条“静悄悄”的漓江。

竹筏“油改电”解放了耳朵

桂棹轻舟下粤关，谁云岭外客行艰？高眠翻爱漓江路，枕底涛声枕上山。

古往今来，描写漓江风光的诗作很多，明朝俞安期的七绝《漓江舟行》堪称经典。篇幅虽短，却把卧躺小舟漂流漓江的奇妙感受描写得生动有趣、诗意图然。

依舟作诗，渡筏对唱，舟筏作为过去主要的交通工具，也贯穿了漓江从一条江变为一处景的全过程。

近日，记者前往杨堤码头，感受了一把“静音竹筏”。竹筏主题呈现黄色基调，配备了崭新的座椅，行驶过程颇为平顺，最主要的则是“解放”了耳朵，在游江的过程中有了沉浸式的体验。

其实，2023年首批纯电动排筏投入漓江风景名胜区运营以来，目前已经有1000余条电动竹筏在漓江投入使用，其最大的优势就是行驶过程“静音”。

今年国庆，来自重庆的游客林女士惊喜发现，漓江竹筏“变安静了”。“漓江一如既往的美，别的地方比不了。竹筏不吵了，能安安静静欣赏风光感觉特别好。我家小孩在竹筏上都睡着了。”

今年4月，杨堤乡完成200条竹筏“油改电”，杨乃文开了几个月电动竹筏，只觉得神清气爽。

“因为噪声，我们与游客互动得扯着嗓子喊，久而久之互相都不想沟通了。”今年41岁、有11年撑筏经验的杨乃文作为杨堤乡的筏工，也讲出自己多年来开燃油竹筏的真切感受，“油筏开一天下来，头昏脑涨。”

今年暑假，网友晒出暑假漓江上的竹筏大军，并配文“知道的是来旅游了，不知道的以为在演赤壁之战”。视频一经发出，火遍全网，也唤醒了大家对漓江游的回忆。

“我大概是十年前到桂林游漓江，景色很美，至今记忆犹新。不过江面上竹筏的吵闹，也让我记忆深刻。”记者通过网络，连线到网友“明天”，他告诉记者，受影响还不只是江面，“我们除了游漓江，还参加漓江两岸徒步活动，只要竹筏一过，大家都恨不得捂住耳朵。相信现在不会如此了。”

在雁山区草坪回族乡一条观景步道沿江穿过潜经村的千亩竹林，近看满目青葱织绿锦，竹影婆娑，遥望江面游船、对岸远山，视野开阔。

“我很喜欢中国人在诗歌和画作里表现出来的浪漫，中国人也很善于在生活中经营这种浪漫。在漓江边徒步，江水在面前缓缓流淌，两岸的山形状各异，就像一幅画。我发现置身这样的环境，我也正在融入这种浪漫当中。”来自德国的游客康斯坦丁说。

传统竹筏为漓江保护再添一抹绿

目前，漓江核心景区的游览竹筏已基本实现了“油改电”。在杨堤码头的浮桥上，时常能看到几位工人给停靠的竹筏熟练更换电池的景象。

“每艘电动竹筏都会配置2块电池，一块用于供能，另一块作为储备能源。每当电动竹筏靠岸后，工作人员会马上用满电电池换掉竹筏上亏电的那一块，并将换下的电池送到充电站内充电。”杨乃文说。现在，杨堤、兴坪码头新建了2座专用充电站，这样接力的运行模式让每艘竹筏都能出行无忧。

记者了解到，如今杨堤、兴坪2座充电站配置了76台充电设施，共328支充电桩，可同时为数百条电动竹筏提供充换电服务。有了强劲的“后勤保障”，电动竹筏每天可服务游客超一万人次。不仅如此，阳朔也同步进行着跨江线路拆除，泊位岸电全覆盖，兴坪镇大河背村“绿电岛”“零碳村”等建设。

“现在我开的竹筏每年节省下来的油钱和保养费有一万多元，降低了我们自己去加油、保养的人工成本，同时也等于是让我们多赚了一万多。”杨乃文说。

“到旅游旺季，我们就放下农活来开竹筏。”在旺季，潜经村村民白志斌做筏工每月收入至少2000元，其他时间则在家务农。据了解，潜经村村民共有100多人在桂林草坪东岸漓江小镇旅游投资有限公司就业，仅竹筏工就有90多人，年收入在2.5万—4万元之间。

从漓江保护的角度来说，传统排筏使用的是燃油，会对大气造成污染，也存在一定的漏油风险。记者从相关技术人员处了解到，在目前技术状况下，要求电池的防护等级达到了最高级，就算沉入水中，都不会发生泄漏。另外，通过定期保养等方式，传统排筏的活络部件润滑油污染漓江问题已经基本得到解决。

“漓江1000余条竹筏实现‘油改电’后，相较燃油竹筏1.5元/公里的用油成本，电动竹筏用电成本为0.55元/公里，能耗成本降低了63%。每年充换电量可达250万千瓦时，可减少碳排放2492.5吨。景区运营成本明显降低，实现环境效益与经济效益的双赢。”桂林阳朔漓江景区管理有限公司副总经理黄卉说。

如今的竹筏产生的噪声已不足60分贝，而昔日却高达120分贝以上。这一转变让乘筏之旅变得宁静而舒适，游客得以更加轻松地聆听河流的自然之声，沉浸于更加纯粹的观光体验中。

“游客高兴，我们也高兴。我们住在漓江边上，也非常支持旅游发展，过去竹筏吵得厉害，但大家从来都不会说什么。现在耳朵清静了，我们更加举双手支持旅游发展。”杨堤乡官岩村村民卢阿姨说。

打造文化与山水同美的“世界范”景区

自20世纪70年代以来，200多位国家元首和政要曾到访桂林并对漓江美景赞叹不已。在《阿凡达》《星球大战》等好莱坞电影场景中都能找到漓江的身影。漓江也被列入《世界自然遗产名录》等世界级名目中。

多年来，桂林不断加大对外开放合作力度，推进旅游改革，年接待海外游客人数位居全国城市前列，成为欧美游客到中国首选的旅游目的地之一。

“我们去过意大利威尼斯，‘水城’独特的出行方式和威尼斯的文化融为一体，本身也是一道风景线。在桂林，竹筏也是老百姓出行的传统交通工具，也是最贴切漓江气质的交通工具，我觉得这样的体验很好。”来自巴西的游客弗雷德里克说。

如今，在桂林全面推进世界级旅游城市建设的大背景下，如何提升漓江旅游品质，是一个全民参与的“话题”。

和弗雷德里克有着相同认识的还有来自成都的游客张伟东，他告诉记者，今年他曾去敦煌鸣沙山，游客对沙漠骆驼的愿望甚至比观赏沙漠的兴趣还浓。

“我记得当时排队十多分钟后，才得到了在沙漠里骑骆驼的机会。对现在的年轻人来说，已经不存在‘旅游就是看风景’的观念了，我们想要真正体验在风景区里的传统生活方式和催生出的文化。在漓江我就有这种感受，坐在竹筏上，听浪打竹筏，听凭山水在眼睛里‘流淌’，我很喜欢这种桂林的‘浪漫’。”

漓江是桂林山水的精华，也是一张独一无二、享誉世界的“中国旅游名片”。正如网友讨论的那样，桂林在保护、开发漓江的众多项目中，竹筏“油改电”或许手笔不算最大，但用心程度绝对“满分”。

“今后我们将以‘一叶轻舟’为设计理念，不断提升电动排筏的能动性与观赏性，让其更环保、更静音、更适配漓江山水，打造与山水同美的‘世界范’景区。”阳朔县漓江景区管理有限公司副总经理黄金峰说。

旅客遗落贵重物品

桂林机场停车场员工速解难题获赞誉

本报讯（记者唐健扬 通讯员骆莹）近日，桂林两江国际机场停车场因帮助旅客找回遗落物品，收到了杨先生送来的感谢锦旗。这面锦旗上的“失物招领暖人心 爱心接力送锦旗”字样，表达了对机场停车场员工的感激之情。

12月8日晚，杨先生在桂林两江国际机场停车场不慎将包遗落，包内有重要证件和现金。他离开后约1个小时才发现，于是立即联系停车场亭值班人员求助。值班人员接到电话后，立即通知同事前往寻找。在寒冷的冬夜里，值班人员不畏严寒，一辆车一辆车地仔细寻找，最终在A13区找到了杨先生遗落的包。此时，距离接到电话仅过去了约15分钟。由于杨先生已开车前往梧州，值班人员便根据他的要求，联系快递员次日将包裹寄给他。

今年以来，桂林两江国际机场停车场管理员们已多次帮助旅客解决汽车接电、轮胎充气、找遗落物品和找车等问题，收到了多封手写感谢信和20余次客服中心的电话表扬，以实际行动诠释了“真情服务”的内涵。

全州：农作物

“添衣保暖”过寒冬

本报讯（通讯员邓琳 记者秦丽云）近期，随着强冷空气的到来，为防止农作物发生冰冻灾害，全州县积极采取应对措施，帮助农户科学应对寒潮，为农作物“穿衣保暖”“补充营养”，确保安全过冬。

据了解，全州县共有设施农业10万余亩近20万个大棚。12月10日，全州县凤凰镇翠东村委瓦窑头韭菜种植基地，当地农业部门科技人员正在指导种植户对大棚进行加固，及时铺设防寒帘，关闭通风口，适当追施叶面肥，以此增强韭菜的抗寒能力。近200个大棚里的韭菜绿油油的，长势喜人，种植户即将采收韭菜花，供应外地市场。同样，在全州县安和镇万亩香芋种植基地，当地农户种植的香芋，已在科技人员的技术指导下盖上了地膜，穿上了“保暖冬衣”。

针对近期气温持续走低的实际情况，为保障全县各类农作物安全过冬，防止发生冰冻灾害，从11月下旬开始，全州县农业部门组织技术人员包村包户走进生产基地，根据不同农作物的生长特征，线上线下指导种植户做好防冻保暖措施和田间管理。此外，该县农业部门组织的科技特派员除科学指导大棚种植户做好对农作物的保暖御寒措施外，还指导全县柑橘、蔬菜等产业种植户完成保温防冻覆盖作业。

据全州县科技特派员蒋启斌介绍，全州县利用乡村科技服务网络，线上线下指导种植户做好冬季田间地头的管理。目前，该县香芋、芦笋、食用菌等15万多亩农作物已完成保温覆盖作业，确保农作物能够安全过冬，进一步夯实群众增收基础。

兴安镇人大：代表履职“三步走”

推动全过程人民民主落地生根

本报讯（记者刘健 通讯员刘冰冰）近年来，兴安县兴安镇人大以履职尽责为“出发点”，以人民满意为“落脚点”，努力把人民民主的制度优势转化为基层治理效能，推动全过程人民民主落地生根。

打造代表履职“主阵地”。深入推进人大代表联络站建设与立法工作、产业发展、乡村振兴等多领域相结合，在兴安县工业园区人大代表联络站创新推行“人大+人社+工会+法院+N”劳动争议多元化解模式，充分借助县级劳动人事争议调解中心工作站成熟的平台优势，推动解决一批劳动人事争议问题。组织代表们开展调研、视察活动，推动解决一批人民群众牵挂的民生大事和天天有感的关键小事。

搭建群众沟通“民意窗”。坚持人大代表“议题式”走访和“摆摊式”接待相结合。不仅通过联络站“选民接待日”活动“等”选民上门提建议，还通过日常工作“走”村入户、深入群众听民声访民情。坚持以“小切口”服务“大场景”，持续开展代表接访日、民情沟通会等活动，使得代表联络站成为联系群众、拓展渠道的有效平台。2024年以来，共收集到群众意见建议50余条，现场解决30余条，转办20余条。

用履职初心守好“民心关”。兴安镇坚持把办好“混合编组、多级联动、履职为民”主题活动中代表建议作为实现人民民主的重要体现。2023年代表联络站进站主题活动和镇十八届人大六次会议及闭会期间，镇人大主席团共收到代表建议21件。目前，所有建议均办结并答复代表，2024年代表联络站进站主题活动期间共收到代表建议54件，其中重点建议27件，需要上级部门解决的建议19件，目前已交办。切实增强建议办理“硬约束”，推动建议办理从“答复型”向“落实型”转变。

领导干部任职前公示

市组示字〔2024〕254号

根据有关规定，经研究决定，对以下同志进行任职前公示。

陈建华，男，汉族，1976年6月生，广西区委党校研究生，工学学士，中共党员，现任恭城瑶族自治县委副书记、三级调研员，拟作为县（市、区）长人选；

蒋玲荣，女，汉族，1978年5月生，在职研究生，管理学硕士，中共党员，现任永福县委副书记、三级调研员，拟作为县（市、区）长人选。

对以上公示对象有情况反映的，请以书面形式，并署真实姓名和联系地址，于2024年12月23日前邮寄或直送中共桂林市委员会组织部举报中心（邮寄的以邮戳为准，邮政编码：541199；直送的以送达日期为准）。举报电话：0773-12380，网址：gl.gx12380.gov.cn。

干部群众如实反映有关问题受法律保护。

中共桂林市委员会组织部

2024年12月13日

全州：高寒山区迎来雾凇

▲近日，受“降温+降雨+刮风”组合天气影响，全州部分高寒山区气温降至零下2摄氏度至3摄氏度，出现冰冻、雾凇现象。

图为12月12日上午，在海拔1600多米的全州天湖国家湿地公园，公路两旁山岭的迎风坡上的树木、杂草上挂满雾凇，玉树琼枝，晶莹剔透，吸引了游客前来观赏、打卡。

邓琳 摄

老铁老表一家亲

▼12月13日，2024“老铁老表一家亲，桂林平乐柿饼甜在心”活动首站走进哈尔滨市，“平乐柿饼”“平乐冰柿”进机关、进社区、进乡村免费发放，现场还有推介平乐特色农产品、直播互动等环节，受到当地广大市民的热情欢迎。该活动分为平乐县发仪式和黑龙江哈尔滨市、绥化市兰西县、大庆市肇源县、齐齐哈尔市富裕县4个专场活动。

苏桂 摄



临桂两江镇：“小龙人”舞起板凳龙

她是两江板凳龙第四代传承人，为了不让这项传统技艺失传，她一直从事板凳龙编排、演出、授课与教研工作，致力于培养更多的非遗技艺人才，为非遗传承发展源源不断地注入新鲜血液。

“在谢龙妹的帮助下，我校于2021年秋季学期开设了板凳龙兴趣班，并成立了舞蹈队，每周都开设课程，孩子们可感兴趣了。”临桂区两江镇中心小学校长周江霞介绍，该校高度重视特色教学，成立了板凳龙工作室，将传统文化与教育教学融合，正探

索将板凳龙舞改编成板凳龙操。据了解，在2024年临桂区戏剧艺术节活动中，两江小学戏曲节目零零落《两江板路花祥多》荣获一等奖。

“每周板凳龙课铃声响起，大家都舞动起来，既锻炼身体，又过了一把‘舞龙瘾’，我们喜欢这个活动。”四年级的谢佳欣舞得格外认真，额头上微微出汗。她告诉记者，自己每天回到家都会练习好几遍。此次“非遗板凳龙进校园”活动，让孩子们“零距离”体验了非遗文化的独特

魅力，增强了他们保护和传承非遗文化的自觉性与主动性。

近年来，临桂多措并举探索非物质文化遗产保护传承发展之路，不断增强非遗生命力和传承力，在保护中合理利用，在传承中积极创新，让非遗焕发新活力、展现新魅力。深入挖掘非遗文化资源，并持续开展系列活动，让更多人接触非遗、认识非遗、传承非遗，延续历史文脉、坚定文化自信，助力乡村振兴。